

Pozice Svazu k budoucí kohezní politice

Požadujeme smysluplné projekty a snížení administrativní náročnosti při jejich realizaci

Svaz měst a obcí za pomoci zkušených expertů z území vytvořil dokument, ve kterém požaduje zajištění jasného a jednotného metodického prostředí, na základě kterého budou moci po roce 2020 čerpat obce a města prostředky z Evropské unie. K tomu je ale potřeba zamezit nabalování administrativy, pravidel, lhůt a kontrol ze strany národních orgánů směrem k žadatelům o dotace ve větší míře, než je Evropskou unií požadováno.

Projekty by měly mít stanoveny priority a cíle, kterých se má dosáhnout, ale jak k nim žadatel dojde, by mělo být ponecháno na něm. Požadavkem Svazu je v tomto případě poskytnutí flexibility způsobu naplňování cílů, a to pro dosažení větší efektivity. Potřebnost realizovaných investic by měla být definována žadatelem, tedy odspodu. A nikoliv tak, že se projekt musí ohýbat a přizpůsobovat. U projektů veřejné infrastruktury by se neměla zohledňovat pouze otázka hospodárnosti projektů, ale naplňování strategie, hodnocených indikátorů a evropská přidaná hodnota.

Naplňování principu předvídatelnosti a právní jistoty bude i nadále základním předpokladem pro úspěšnou realizaci kohezní politiky po roce 2020 a posílení vzájemné důvěry mezi žadatelem, národními a evropskými orgány. Česká republika by měla přijímat pouze takové právní předpisy, které jsou pro implementaci kohezní politiky nezbytné a které vedou k celkovému zjednodušení a lepší srozumitelnosti dotačních pravidel, a nikoliv dané předpisy transponovat s dalšími dodatečnými národními parametry. S tím souvisí jednoznačný požadavek na reálné jednotné metodické prostředí a sjedno-

cení dílčích postupů pro všechny unijní i evropské fondy.

Dále je nutné zvýšit důraz na preventivní nástroje. Jako efektivní se jeví např. ex-ante kontroly za předpokladu jasného dodržení lhůt nastavených pro subjekty implementační struktury. Rovněž se doposud nepodařilo výrazně zjednodušit a zpřehlednit systém kontrol a auditů. Svaz požaduje zjednodušení a sjednocení dokumentace pro žádost a administraci dotací z různých programů do podoby elektronického systému přejímajícího automaticky údaje z veřejných registrů a umožňující jednotný výklad požadavků a administraci vyhovující napříč požadavkům kontrolních orgánů.

Požadavkem je také vytvoření jednoho multifondového a multizdrojového operačního programu pro integrovanou

podporu funkčních urbánních a mikro-regionálních celků, který bude administrován např. formou územních obálek, globálních grantových schémat apod. Podpora bude postavena na potřebách definovaných zdola aktéry v území, které budou zohledněny v integrované strategii funkčního území, jež bude dostatečně flexibilní. Funkční celky by měly mít možnost nastavit vlastní sady vhodných indikátorů. Bude minimalizována administrativní náročnost správy integrovaných strategií, bude kladen důraz na cíl, nikoli na administrativní proces. Za nutné Svaz také považuje vzájemnou provázanost strategických dokumentů.

Věcné požadavky v pozičním materiálu vycházejí z Analýzy potřeb měst a obcí a korespondují s v současné době Ministerstvem pro místní rozvoj tvořenou Strategií regionálního rozvoje po roce 2020. Dopravní a technická infrastruktura je jednou z hlavních priorit měst a obcí.

Svaz dále požaduje možnost financovat zajištění dostupnosti služeb a aby bylo obcím a především větším městům umožněno identifikovat hlavní výzvy v sociální oblasti a jejich řešení pak financovat z evropských fondů. V oblasti environmentální problematiky Svaz považuje za nezbytnou podporu všech složek životního prostředí s úzkou vazbou na zemědělství, územní rozvoj a změny klimatu.

Městům a obcím chybí zdroje na budování infrastruktury pro rozvoj podnikání. Místní ekonomický rozvoj musí být provázaný s bydlením a další veřejnou infrastrukturou zvyšující atraktivitu území. Dále Svaz požaduje, aby byla i podpora rozvoje cestovního ruchu legitimní oblastí podpory EU v rámci kohezní politiky. Vzhledem k sídelní struktuře ČR a nutnosti zajištění vyváženého standardu služeb poskytovaných občanům, je řešením prohlubování meziobecní spolupráce. V oblasti demografického vývoje a pod-

pory místní identity je nezbytná reflexe dynamických změn v sídlech, která mimo jiné zahrnuje integraci obyvatel, prevenci vzniku a řešení již existujících sociálně vyloučených lokalit či důstojný a aktivní život stárnoucí populace.

V oblasti územního rozvoje Svaz považuje za nezbytnou podporu integrovaných územních investic. Vzhledem k personální a administrativní náročnosti implementace kohezní politiky požaduje podporu administrativní kapacity měst a obcí. Plánování národních a regionálních strategií musí být srozumitelné, provázané a musí zajišťovat kontinuitu. V rámci podpory modernizace služeb a veřejné správy Svaz v dokumentu podporuje zavádění moderních technologií v městech a obcích s důrazem na principy SMART.

*Mgr. Kateřina Kapková
sekce regionálního rozvoje a zahraničních
vztahů Kanceláře Svazu*



**MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR**